

《古兰经》是人间是非的准则

项目说明

标题: 《古兰经》是人间是非的准则

语言: 中文

🌐: عربي - ไทย - മലയാളം - മലയാളം - বাংলা - Bosanski - Türkçe

阅读次数: 1779

添加的时间: Dec 28, 2007

链接: <http://www.islamhouse.com/p/70147>

地球上出现人类之后,安拉的使者接踵而至,如阿丹·努哈·易卜拉欣·穆萨·尔撒以及其它众多的先知,他们都是安拉派遣到人间,担负传播安拉启示的使命。《古兰经》是历史上所有启示的最后正本。过去的启示和经典遭受过不同的经历,多数已被历史湮没、或遗忘、或丢失、或散乱、或篡改。《古兰经》是最后颁降的真经,并且受到安拉特殊的保护。安拉对使者穆罕默德说:“我确已降示教诲,我确是教诲的保护者。在你之前,我确已派遣了许多使者,去教化古代的各宗派。”(古兰15:9-10)

安拉在人类的不同时期,对不同的民族下降的许多启示,其中最基础的内容是认主独一,这也是《古兰经》的基本内容。安拉造化宇宙万物,人类从安拉那里来,最后的归宿仍旧回到安拉那里,安拉将使每个人复活,并且给予公正的审判,审判的是非准则都记录在《古兰经》之中。每个人都将依据他/她在世间的信仰、意图、品质和行为被审定和裁决,然后受到赏善罚恶的报酬。每个人来的世间,都经历了短暂的一生,这是一个安拉对人性品格的考验时期。《古兰经》说:“他曾创造了死和生,以便他考验你们谁的作为是最优美的。”(古兰67:2)

安拉的启示是对人类生活方式的指导,阐明生命的意义和行为的道德准则。安拉过去降示的启示和经典是专对那些人群的指导,适合于他们那个时代、那个地区和环境,因此古代不同时期的启示有所不同。安拉在《古兰经》中启示说:“我降示你们这部包含真理的经典,以证实以前的一切天经,而监护之。...我已为你们中每一个民族制定一种教律和法程。如果安拉意欲,他必使你们变成一个民族。但他把你们分成许多民族,以便他考验你们能不能遵守他所赐予你们的教律和法程。故你们当争先为善。”(古兰5:48)

这是历史事实,古代和现代各民族生活在不同的环境中,他们应遵守的制度和法律都不相同,因此,安拉因地制宜地颁布不同启示,指导那里的人生活。每个地方的使者去世之后,他传播的启示失传或被人人为地修改,但是,安拉每次下降的经典都要对过去的启示加以肯定和重申。

《古兰经》是最后降到人间的经典,它的特点就是对过去所有经典的肯定和对流传于世的各种经书给予纠正。至圣穆罕默德(祈主福安之)担负的使命是怜悯和教化全人类,他所传播的经典也适用于全世界的人类,这是对人类历史的最后总结。

《古兰经》是安拉恩赐人类的最真实的启示和教诲,是全体穆斯林信仰基础和行为指南,其中九成的内容都是关于对独一无二安拉的认识和信仰的教育,如安拉的存在、安拉的创造、安拉的命令和警告、穆斯林的功修和后世的预告。《古兰经》中的法制都是原则性的论述,允许不同时代和不同地区的穆斯林根据自己的具体情况相宜执行,但不许违背基本精神和原则。

在《古兰经》的6632节经文中,有关法理原则的经文只有250条,而且这些经文都是针对某些特殊事件和背景时颁降的,这些是以后世界各地的伊斯兰的法学家们制定教法的主要依据。从先知穆圣时代开始,先知的弟子们确信这些启示就是安拉对人类行为的原则指导,是非准则,努力从各方面深入理解和应用,一千四百多年来,所有的《古兰经》经注学家们都对这些关于法理的经文进行过阐述和解释。在他们感到困惑的时候,参考先知穆圣的言行,即圣训和圣行,作为旁证,因此,在伊斯兰的法学传统中,借助于圣训理解《古兰经》便成为第二个途径。于是,在伊斯兰文明史上,对圣训的研究和考证成为一门重要的学问,称作是“圣训学”,因为安拉的使者先知穆圣被认为最有资格解释和实践安拉启示的内容,后代的穆斯林把圣训也归为坚守伊斯兰正道的正确指导。因此,《古兰经》和圣训是安拉和他的使者直接对人类说话,为人类的行为确定了放之四海皆准的永恒真理,在全世界的穆斯林社会中成为实行伊斯兰法制“沙里亚”的主要依据,形成了伊斯兰文明的思想体系,认主独一是其中的思想核心。

这一点很重要,认主独一是伊斯兰文明和法制的思想基础,伊斯兰国家的领袖、官员、法官、学者和阿訇都期待生活在穆斯林社会中的每一个穆斯林都确信安拉,习惯以伊斯兰信仰为基础的文明。《古兰经》和圣训只是伊斯兰法制的基本依据,而具体的法律是当地学者和法学家们根据当时当地的特点和需要制定的社会规则,是大家应当共同遵守的社会行为,这就是伊斯兰立法的方式,称作“伊智提哈德”。

因此,“伊智提哈德”必须具备两个条件,第一是对《古兰经》的透彻理解,从中吸取天启的永恒原则;第二是对当时当地民众的需要和面临的社会问题的确切信息,确定当地人民所需要的法律和规则。这是伊斯兰社会的立法原则,适用于任何地域和时代,使伊斯兰的基本信仰成为世界各族人民都能适用的全人类文明体制。

以上对伊斯兰法学原则的解释澄清了伊斯兰法制中使人思想紊乱的两个问题。第一,伊斯兰的具体法制与经典规定的“法典”不同,经典的原则只是提供了一条正确的路线,全世界穆斯林应当遵循的正道,伊斯兰哲学的思想方法,包括的范围很广,从清真寺到法庭的活动程序,从学术研究到对人微笑,从保护环境到爱护动物,从结婚到葬礼,包罗万象,但都是人类生活的基本原则,而不能代替具体的社会法律和规则。第二个容易混淆的问题是法理与法律的区别。现在我们可以正确地理解,法理只是学者们、或立法机构制定法律的思想

源泉和工作方法,例如他们必须恪守安拉启示的基本精神,还要深入了解社会的现实和人民的需要。缺乏这两大因素任何一个方面的立法本身就是“不合法”的行为,任何社会不许把少数人的意志强加于人,只会背诵《古兰经》经文而不懂得人民迫切需要的法制不是伊斯兰社会的合法行为。此外,只强调现实需要而不理解或不遵照经典基本原则的法律也不是伊斯兰的社会文明。



伊斯兰的法制原则来自安拉的智慧 and 启示,引导人类正道的生活途径,证明安拉拥有至高无上的法律权威,伊斯兰的政府遵循《古兰经》立法是对穆斯林民众的保护,因为安拉在复活日的公正审判是根据安拉启示的教育和警告。至仁至慈的安拉使一切地方的人类很容易地生存,不会使人承受过份的负担,因此,伊斯兰的法度可以根据当时当地的具体情况制定适用于他们的法律和规则,使他们生活得合法、舒适、愉快。穆斯林必须遵守安拉启示规定的基本原则,例如合法的(哈俩利)行为与不合法(赫拉姆)的界线,如敬畏安拉、清真饮食、合法的婚姻。任何人无权改变这些基本的原则,只可以通过具体立法的办法,适应特殊的生活环境。如果有一些穆斯林生活在极其困难的经济环境中,没有简易的办法执行传统的伊斯兰法制,那么,学者们可以从经典中找到关于经济法则的启示,然后分析和对照现实生活中的困境,选择比较有利的方式让穆斯林在那里生存下去,使伊斯兰的合法性在他们的生活中保持在最低限度,争取和期待以后改善的机会。

伊斯兰的学者们承担着重大的责任,为全社会的穆斯林大众导航,指引方向,因此他们必须认真学习经典,审视社会现实,掌握社会动态,确定切实可行的伊斯兰法制。先知穆圣的弟子们对立法十分谨慎,担心做出错误的决定,他们把随意性判断什么是“合法的”什么是“禁止的”视为对安拉造谣的罪过。意识到为穆斯林社会正确立法的责任感与对立法行为的严肃认真谨慎态度,是伊斯兰学者高贵品质的两个方面:一方面要为穆斯林大众的行为负责,另一方面:在任何情况下也不能背叛安拉的原则,防止向民众发表错误的信息。这是建设伊斯兰文明的稳固基础,敬畏安拉信仰虔诚遵循《古兰经》原则和刻苦地研究具体社会问题,然后作合理的判断,确定符合天道与人伦的法规。

健全的信仰与健全的智慧构成伊斯兰文明的光明灯塔,《古兰经》是人间是非的准则和法制的根本依据。

转自开远阿专, 阿里译自Islamic City 文章编辑:伊光编译

联合列表

-  [了解伊斯兰 \(评论\) - \(中文\)](#)
-  [诵读《古兰经》的贵重及其种类 \(评论\) - \(中文\)](#)